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Beispiel 1: (Statistische Qualititskontrolle)

OO N AN O = Defekt
®_ox

In einem Los von 5 Teilen befinden sich zwei defekte Teile. Wie grof3 ist die
Wahrscheinlichkeit dafiir, beim dreimaligen hintereinander Herausnehmen
und Priifen eines Teiles beide defekte Teile zu ziehen?
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Beispiel 16: Zwei Studenten versuchen unabhangig voneinander die gleiche Statistik-
Aufgabe zu lésen. Jeder lést die Aufgabe mit Wahrscheinlichkeit 0,6. Wie grolt
ist die Wahrscheinlichkert dafiir, dal mindestens einer der beiden die Augabe
lost?

5 0% S = "Shuded 1 Usst die Aug&&k U
?(93404 G " Shudet 2 (o e Auple !

P(SI1US)= P(g,)\«P(gz\m

= P(S;>*‘P(Sz>— 'P(gb. p(§z> _
= O,6+O'6 \0736 =(O’8‘.1 == 8(1 70
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Stochastische Unabhangigkeit von Ereignissen

Definition
Zwei Ereignisse A und B heillen stochastisch unabhangig,

falls gilt:

Eolgenung: Seien A und B stochastisch unabhangig, dann
gelten folgende Beziehungen:

13
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Definition:
n Ereignisse A ,A,,---,A, heilen stochastisch unabhingig, falls fiir jede

beliebige Teilauswahl A, A,.,---,A,. von k Ereignissen aus diesen n gilt:

P(A. N A, n--nA.)=P(A.)P(A,.) - P(A,.)

14
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Statistik-Klausur, 10 Aufgaben
Jede Aufgabe hat 3 Antwortalternativen, von denen genau eine richtig ist.
Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dal® ein Student, der rat, alle

Aufgaben nchtig lost?
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Beispiel 1: Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Beobachter in einem gewissen
Zeitraum ein Signal auf einem Bildschirm iibersieht, sei 0,2 und bei allen
Beobachtern gleich. Wie viele unabhingig voneinander arbeitende
Beobachter

benotigt man, wenn insgesamt die Wahrscheinlichkeit dass ein Signal
tbersehen wird (Ereignis A), nicht groer als 0,01 sein soll?

December 20, 2013

16



VL_Statistik 2 5 2012_vorlage 2013-14.notebook December 20, 2013

Beispiel 2:
Wir wollen von der Ausfallhdufigkeit q des Gerits G auf Ausfallhdufigkeit

einer bestimmten Baugruppe E; (Bauelement) schliefien.

Gegeben sei ein Gerit

Seien fuigende Ereignisse definiert :

G- Geritist OK, G -Gerit ist nicht OK,
E - Bauelement E; ist OK, E. - Bauelement Ei ist nicht OK.

Wir vereinfachen dazu unser Modell und treffen fclgende Annahmen:
1. Alle Bauelemente sind identisch

2. Alle Bauelemente fallen Lmabhﬁngig voneinander und mit der gleichen
Wahrscheinlichkeit p aus: P(E; )=p, i=1,2,34.

3. Funktionsweise des Geriites : Reihe funktioniert, falls beide
Baugruppen funktionieren, Gerit funktioniert, falls eine Reihe funktioniert.

a) Gegeben ist nun q=P(ﬁ). Gesuchtist p.

b) Wie groff darf die Ausfallwahrscheinlichkeit p ecines Bauelenmentes
hochstens sein, damit die Ausfallwahrscheinlichkeit des Gerites q
10 % nicht liberschreitet?

17
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Satz der totalen Wahrscheinlichkeit und Formel von Bavyes

Vollstandiges Ereignissystem:

Sei V ein zufalliger Versuch mit der Grundmenge () und dem
Ereignisfeld £ . Eine Menge von Ereignigsen heildt vollstandiges
Ereignissystem in g , falls gilt: L

? A'Q /N A):@ ) L#)
) AU A UAS U UAESL
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Satz der totalen Wahrscheinlichkeit

Satz der totalen Wahrscheinlichkeit:

Sei V ein zufalliger Versuch mit der Grundmenge () und dem
Ereignisfeld & . Sei B ein beliebiges Ereignis zu V und A4, A,, ..., A,
ein vollstandiges Ereignissystem.

Dann gilt:

o PRI P(A) +
4 é(%lMPMeH

21
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Bsp. BEin Produkt wird von 3 versch. Maschinen hergestellt.
Maschine 1 produziert die Halfte, Maschine 2 und 3 jeweills

1/4 der Gesamtproduktion.
Aulierdem ist bekannt, dass von Maschine 1 1% aller

fehlerhaften Teile stammen, von Maschine 2 2% und von

Maschine 3 396

a) Wie grol} ist der Anteil der fehlerhaften Teile an der

Gesamiproduktion?

Mi = " Hegslltt v Mot "
"M)= 35 Pt P(My)e
M“n“\'\tﬁ df\&m\H

6= M UMy UMy - gcg,mtdmLLm
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b) Ich habe ein defektes Teil entdeckt, Wie grol ist die
Wahrscheinlichkeit dafiir, dass dieses von Maschine 1 produziert
wurde?

24
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Formel von Baves

gegeben: P(A) und P(B|A)

gesucht: P(A|B)

December 20, 2013

Verallgemeinerung
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Aufgabe

Eine Krankheit kommt bei ca. 5% der Bevilkerung vor. Ein Test zur Erkennung
der Krankheit fihrt bei 99% der Kranken zu einer Reaktion, aber auch bei 20
der Gesunden.

1. In wieviel Prozent aller Fdlle tritt bei dem Test eine Keaktion ein?

2. Wie groff ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine Person, bei der die Reak-
tion etntritt, die Krankheit wirklich hat?

26
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Aufgabe

In Saarbriicken wird im Mittel zu 10% Schwarzqefahren. 70% der Schwarzfahrer
haben keine Fahrkarte, wéhrend die anderen 30% geféilschte oder illegal besorgte
Karten besitzen. Von den ehrlichen Fahrgdsten haben im Mittel 5% ihre Fahr-
karte vergessen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein kontrollierter Fahrgast,
der keine Karte vorzeigen kann, ein Schwarzfahrer?

27
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Aufgabe

50 % einer bestimmten Population seien Frauen, 30 % Manner, 20 % Kinder.

5 % der Manner, 1 % der Frauen und 0,5 % der Kinder seien zuckerkrank.

a) Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit daflir, dal} eine zufallig ausgewahlte Person
zuckerkrank ist?

b) Sind die Ereignisse “Die Person ist zuckerkrank™ und “Die Person ist weiblich”
stochastisch unabhangig voneinander?

c) Eine zufallig ausgewahlte Person ist zuckerkrank. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist
diese Person ein Mann?

(Hinweis: Satz von Bayes, Formel der totalen Wahrscheinlichkeit)

28
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Zufallsgrofien und ihre Verteilungen

Def.: ZufallsgroRen sind zufallige Merkmale, die in einem
zufalligen Versuch beobachtet werden und deren Merkmals-
auspragungen (Realisierungen) durch Zahlenwerte (direkt
oder durch Skalierung) charakterisiert werden.

29
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